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Kokkuvõte roheoskuste seminaride kohta

Seminaride ettevalmistamise etapis korraldati 26.03.2024 aruteluseminar Tallinna Tehnikakõrgkooli teenusmajanduse instituudis, Mõdrikul. Arutleti, roheoskuste seminari programmi võimalikke teemasid ning piirkondlike seminaride läbiviimist koolitajatele ja täiskasvanuhariduse võrgustiku liikmetele.                                                                                              Aruteluseminaril tehtud ettepanekuid kasutati sisendina programmi koostamisel. Roheoskuste seminaride sarja läbiviimiseks korraldati konkurss. Edukaks osutunud  pakkujaga (MTÜ Wiina Talu Pärandkultuuri Ühing) sõlmiti leping.  Koostöös ekspertidega koostati seminaride programm.

Kokku toimus kaheksa (8) seminari, mis leidsid aset kaheksas erinevas maakonnas: Viljandimaal Eesti Rahvakultuuri Keskuses, Võrumaal Võrumaa Haridus- ja Tehnoloogiakeskuses, Lääne-Virumaal Lääne-Viru Omavalitsuste Liidus, Raplamaal Rapla Kultuurikeskuses, Saaremaal Kuressaare Ametikoolis, Pärnumaal Pärnumaa Kutsehariduskeskuses, Tartumaal Tartu Ülikoolis ja Harjumaal Tallinna Ülikoolis. 

Seminaridele registreerumisel kirjeldasid osalejad oma ootusi teema käsitlemisel. 
Seminaridel osales piisaval arvul inimesi, keskmiselt 24 inimest seminari kohta, kokku 194 osalejat, sh 81 kõrg- ja kutsekoolidest. Osalenutest 80% olid naised. Esialgselt oli prognoositud kokku vähemalt 120 osalejat.

Seminaride läbiviijate tagasiside ja soovitused (Helen Sooväli-Sepping, PhD)
Osalenud olid huvitatud järgmistest teemadest: rohepööre, roheoskuste praktilised oskused, rohepesu ja selle äratundmine, teadlikkuse tõstmine ringmajanduse ja pakendiringluse valdkonnas, keskkonnajalajälje mõõtmise oskused. Seminaridel osalenutel oli võimalus argumenteerida, arutada -- see on vajalik foon teadlikkuse tõstmiseks ja roheoskuste üldpädevuste kinnistamiseks
Osalejate eelteadmised rohepöördest ja roheoskustest olid väga varieeruvad. Osalejate hulgas valitses üksmeel, et sedalaadi ühiskonnas käsitletavat uut teemavaldkonda on täiskasvanute koolitusena vaja. 
Seminari saab pidada baaskoolituseks, mis  annab võimaluse paremini mõista avalikku arutelu, kujundada enda seisukohti ise ja mitte jääda toetuma vaid „arvamusliidrite“ sõnavõttudele. Sellest tulenevalt on ettepanek suunata laiapõhjalisi koolitusi pealinnast kaugematele aladele, näiteks Valgamaale, Läänemaale. Koolitusel on välja tulnud, et inimesi huvitab uus info, nad on infole vastuvõtlikud. Olulised on kohapõhised arutelud, et Euroopa regulatsioonid, globaalsed poliitikad seostada kohapõhise problemaatikaga ning tõlgendada neid kohalikku konteksti. 
Seminari üks osa on terminoloogia selgitamine, tutvustamine ja eelhoiakute üle arutelu. Seminar keskendub küll roheoskustele ja teadmistele, kuid arutelud on olnud laiapõhjalisemad, tuues sisse riigi rolli kohaliku elu edendamisel. 

Koolituse lõppedes on osalejad tõdenud, et jätkukoolitus annaks parema sissevaate tegevustesse, mida kohapeal rakendada saaks. Kuue tunniga katsime paljud teemasid, kuid ootus, vajadus ja soov juurde õppida on osalejatel olemas. See on hea lähtekoht proaktiivselt kestlikkuse ja rohepöörde teemasid veel käsitleda, et mõista Eesti rolli ühiskondlike muutuste läbiviimisel.

Suunised ja soovitused edaspidiseks

Kestlikkuse teema käsitlemisel on vajalik üldise teadlikkuse tõstmine elanikkonna seas. Kaasaegsed väljakutsed ja üleminek senisest keskkonnasõbralikumale  ja säästlikumale majandusmudelile vajavad ajakohastatud haridust ja oskusi. 
Riigi ülesanne on tagada, et kõrg- ja kutseharidus vastaks muutuvatele vajadustele tööjõuturul, et töötajate konkurentsivõime oleks tagatud. See eeldab pedagoogiliste töötajate (õpetajad, kutseõpetajad, õppejõud, täiskasvanute koolitajad) koolitamist alates nende hoiakute kujundamisest kuni üldiste ja erialaste roheoskuse omandamiseni.
Teadlikkuse tõstmine peab olema järjekindel tegevus. Kõik õppekavad peaksid sisaldama kestlikkuse teemat/kursust, kas siis kohustuslikku või valikulist. 
Lisaks pedagoogilistele töötajatel vajavad roheteadmisi ka teised täiskasvanuhariduse ja oskuste arendamise osapooled: personalitöötajad, karjäärinõustajad, raamatukogutöötajad, kohalike omavalitsuste töötajad, huviringide eestvedajad, noorsootööspetsialistid jpt. Lisaks keskkonnasäästliku mõtteviisi ja väärtuste kujundamisele saavad kõik täiskasvanuhariduse organisatsioonid panustada ka keskkonnajalajälje vähendamisel läbi oma igapäevategevuse.
Seega on kavas jätkata roheteadmiste edasiandmist, rohepööret toetavate hoiakute kujundamist ning olemasolevate praktikate tutvustamist koostööseminaridel jm vormides. Siin annab ka ETKA Andras oma panuse. Samuti on kavas levitada roheoskuste teemalisi artikleid ja kirjutisi täiskasvanuhariduse võrgustiku kaudu ja ETKA Andras infokirja vahendusel.

Koosolek toimub Erasmus+ projekti „AGENDA – Euroopa täiskasvanuhariduse tegevuskava“ raames

ning on osalejatele tasuta.


