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Mittetulundusühing

Eesti Külaliikumine Kodukant

XII täiskasvanuhariduse foorumil

"Täiskasvanuharidus saja-aastases Eestis"

Praktiline kogemus teeb ettevõtlikumaks
Liikumise Kodukant projekti Õppiv Küla läbivaks ideeks oli keskustest kaugemal asuvates külamajades luua elukestvaõppe keskused ning käivitada seal õpiettevõtted (ÕE), töötada välja õpiettevõtte metoodika ning seda kohtadel rakendada. 
ÕE metoodika põhineb Junior Achievement - Young Enterprise’i õpilasfirma metoodikal.

Õpiettevõte on õppeprogramm täiskasvanuile ettevõtlikkuse arendamiseks ja ettevõtlusteadmiste omandamiseks. 
Õpiettevõtte eesmärgiks on innustada osalejaid ettevõtlusega tegelema, anda osalejatele juurde konkurentsieeliseid tööturul.

Õpiettevõtte sihtrühm on täiskasvanud inimesed, kes soovivad hakata tegelema ettevõtlusega või kes soovivad arendada endas ettevõtlikkust.

Õpiettevõtte sihtrühm ei ole 

* kooliõpilased – nende programm on õpilasfirma 

* tegutsevad ettevõtjad – nemad saavad olla õpiettevõttes osalejatele mentoriks. 

Õpiettevõtte õppeprotsessi käigus läbivad osalejad pärisettevõtte tegevuseks vajalikud etapid. ÕE tegutseb külaseltsi või mõne teise mittetulundusühenduse juures.

Registreeritakse Liikumises Kodukant ja Junior Achievementi Arengufondis. Tohib tegutseda kuni 1 aasta õpetamisõiguse omandanud juhendaja käe all. Rahalised tehingud tehakse läbi mittetulundusühingu (külaseltsi). Algkapital saadakse toetustest või teostatakse osalejate poolt sissemaksetena, kehtestatud on käibeline piirang.  
Osalejate tagasiside:

Mida projektis osalemine andis osalejatele?

Arendas kohaliku omavalitsuse ja külaseltsi koostööd:

„Tegeleme hetkel külamaja korrastamisega. Tänu sellele projektile tehti valla humanitaarnõuniku poolt ettepanek hakata arendama lastepäevahoiu teenust“.
Tõstis enesehinnangut ning andis julgust juurde:

„Kindlasti andis projektis osalemine enesekindlust teha midagi ise, alustada ettevõtlusega või olla ise osaliseks mõnes külaseltsi tegevuses. Saime aimu asjaajamisest ja paberimajandusest mida toob kaasa ettevõtte loomine. Oleme julgemad!“

„Registreerisin enda füüsilisest isikust ettevõtjaks“ 

„Sain ÕE toodangust omale lisasissetuleku“

Selgitas välja kogukonna vajaduse:  

„Selgitati välja, et antud piirkonnas on nõudlus selle teenuse järele ning tegevust jätkatakse kogukonnateenusena“

Mida see annab meie ühiskonnale? 
Liikumine Kodukant osales eelpool nimetatud projektiga Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi poolt korraldatud ettevõtluskonkursil “Tunnusta ettevõtluse edendajat” ning pälvis tunnustuse Vastutustundliku ja kaasava ettevõtluse kategoorias, millega esindatakse Eestit üle-Euroopalisel konkursil “European Enterprise Awards”. 

 „Õppiva küla“ juures avaldas žüriile muljet projekti suunatus piirkonna arengule ja kohaliku elanikkonna aktiviseerimisele, millega aidatakse kaasa ettevõtluse ja kodanikualgatuse arengule maapiirkonnas.

Omalt poolt lisame, et õpiettevõtte metoodika töötati välja kahe haridusasutuse koostöös. Ei ole vaja ise „ratast leiutada“, vaid ühildada teadmised ja kogemused.

Külamajade jätkusuutlik tegevus on oluline kui me tahame, et maapiirkond areneks. Oluline on tõsta kogukonnateenuste suutlikkust. Selleks peab Liikumine Kodukant oluliseks tõsta maainimeste ettevõtlikkust ning parimaks lahenduseks on õppida läbi praktilise kogemuse. 

Ettevõtlikumad inimesed liituvad Liikumise Kodukant võrgustikuga ning on valmis kaasa rääkima maaelu arendamise teemadel. 
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