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Ettekandes analüüsitakse uusi väljakutseid Eesti  haridusmaastikul, mis on tekkinud viimase viieteistkümne aasta kiire majandusliku arengu kaasnähtustena. 

Saavutus- või eduühiskonnas on indiviidide jaoks väärtuste keskmes individuaalsetele saavutustele orienteeritud mõtteviis. Eduühiskonna jaoks tüüpiline oli 90. aastate teisel poolel Eestis populaarne poliitiline tees, „Riik aitab neid (inimesi), kes iseendaga toime tulevad“.  See tees kujunes omamoodi poliitiliseks manifestiks, millest võitjate põlvkond tugevasti kinni haaras ja individuaalse olelusvõitluse lipukirjaks muutis. 

Saavutusühiskonnas läbilöömiseks on kõige lihtsam ja kindlam viis püüda materiaalset edu ehk eneseteostust majandusliku heaolu kaudu. Materiaalse heaolu saavutamiseks sobib hästi igapäevase aktiivse tegutsemise mudel, mille keskmes on indiviidi mina. Uue individualismi teket seletades räägib Anthony Giddens’i  mina-ennekõike ühiskonnast. 

Mina-ennekõike ühiskonna edukummardaja on eelkõige ennast teostav indiviid. Tema esmaseks sihiks on tegeleda iseenda elumustritega, et saavutada suuremat sotsiaalset tõusu majandusliku positsiooni ja võimule lähenemise abil. 
Sellise ühiskonna varjupool on paraku üldiste väärtuste ja ühishuvide tagaplaanile jäämine ja loobumine solidaarsuse põhimõtetest. Mina-ennekõike mõtlemise mudel sobitub väga hästi Eesti viimase 15 aasta eduühiskonda. Eesti majanduse kiire ja muljetavaldav kasv on süstinud ühelt poolt inimestesse optimismi ja võitlusvaimu. Teiselt poolt on must-valge kujutlus eduühiskonnast, kas (materiaalne) edu või totaalne läbikukkumine, viinud osa inimesi suure kurnatuseni ja vaimse ning füüsilise läbipõlemiseni.

Sellises turbulentses ühiskonna pildis, mis Eestit iseloomustab, on huvitav jälgida ja mõtestada inimeste seiklusi haridusmaastikul. 90.aastate teisele poolele ja eelkõige uue aastatuhande algusaastatele on iseloomulik hariduse ekspansioon ja eriti kõrghariduse massiline tarbimine. Hariduse tähendus on inimeste jaoks viimase kümne aastaga Eestis oluliselt muutunud. Hariduse tähendus selles mõttes, mida indiviidid ise haridusega seostavad. 

Ettekandes analüüsitakse põhjalikumalt inimeste edukuse mustreid ja hariduse seoseid tuginedes Eestis läbiviidud sotsioloogilistele uuringutele.

