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Ettekanne koosneb kahest poolest:

1. Ülevaade projektist„Haridussüsteemi roll elukestval õppel põhineva ühiskonna tagamisel Euroopas“, rõhuasetusega elukestva õppe poliitikate võrdlevale analüüsile.

1970. aastate algul UNESCO poolt tõstatud idee elukestvast õppimisest on tänapäeval pälvinud nii akadeemiliste ja poliitiliste ringkondade kui ka rahvusvaheliste organisatsioonide tähelepanu. Põhjus on lihtne - üha selgemaks saab asjaolu, et õppimine ei saa olla tegevus, mis piirdub vaid teatud perioodiga inimese elust, et mingil momendil võib öelda – nüüd on haridus omandatud, edaspidi pole vaja midagi juurde õppida. Traditsiooniline arusaam õppimisest kui noorte kohustusest ja privileegist ei vasta tänapäeva kiiresti muutuvale maailmale, veel vähem tulevikuühiskonna nõudmistele. Mitte ilmaasjata ei ole Lissaboni strateegia üheks alaeesmärgiks tõsta aastaks 2010 elukestvas õppes osalevate täiskasvanute osakaal 12,5%-ni. Paraku on teada ka see, et paljud asjad elukestva õppe valdkonnas ei ole läinud kaugeltki nii nagu kavandatud, paljud probleemid lahendamata, küsimused vastamata. 

Seda tühimikku püüabki teatud määral täita eelmainitud Euroopa Komisjoni poolt 6. Raamprogrammi raames rahastatav rahvusvaheline interdistsiplinaarne ja võrdlev uurimisprojekt (täpsemat informatsiooni võib leida http://LLL2010.tlu.ee). Selle tulemused peaksid aitama kaasa Euroopa Komisjoni poolt vastu võetud programmi „Haridus ja treening 2010 / Education and Training 2010“ rakendumisele. Projekti raames kogutavast informatsioonist on huvitatud ka kõik rahvuslikud haridusega tegelevad institutsioonid, Eestis eeskätt Haridus- ja Teadusministeerium. Uurimistöö tulemused võiksid huvi pakkuda ka konkreetsetele õppeasutustele, võrdlemaks ennast üldiste trendidega nii riigi kui ka rahvusvahelisel tasandil.

Projekti juhib Tallinna Ülikooli Rahvusvaheliste ja Sotsiaaluuringute Instituut, koordinaatoriks on prof. Ellu Saar. Konkreetsemalt on projekti eesmärk analüüsida haridussüsteemi rolli elukestva õppe ja ühiskonna sidususe tagamisel erinevates Euroopa riikides. Nendeks riikideks on  Eesti kõrval nii Ida-Euroopa maad nagu Leedu, Tšehhi, Ungari, Bulgaaria, Sloveenia, samuti Venemaa kui ka Lääne-Euroopa riigid: Norra, Austria, Belgia, Inglismaa, Šotimaa, Iirimaa. 

Projekt keskendub sellele, et 

· vaadelda, mil määral elukestvas õppes osalemine liikmesriigiti erineb;

· näidata, kuivõrd sõltuvad need erinevused iga riigi institutsionaalsest ja poliitilisest kontekstist ;

· uurida, milline on olnud iga riigi haridussüsteemi roll elukestva õppe arengul;

· selgitada, kuidas on institutsionaalsed ja poliitilised tingimused mõjutanud elukestva õppe kujunemist eri riikides; 

· määratleda, mil määral takistavad elukestvas õppes osalemist sellised aspektid nagu poliitika, haridusinstitutsioonid, ettevõtete tegevus ja potentsiaalsete õppijate endi motivatsioon;

· tuvastada parimad lahendused elukestva õppe edendamisel ja otsustada, kuivõrd on need kogemused eksporditavad üle riigipiiride; 

· teha ettepanekud, mille tulemusel kasvaks osalemine elukestvas õppes ja väheneks sotsiaalne tõrjutus.

Projekti raames viiakse kõigis osalevates riikides läbi mitmeid iseseisvaid uuringuid (kokku viie alaprojekti raames): täiskasvanud õppijate uuring; ettevõtete-tööandjate uuring; haridusasutuste juhtide ning valdkonna ekspertide uuring. Lisaks poliitika analüüsile viiakse projekti osana läbi varasemate selles valdkonnas tehtud uuringute teisene analüüs ning teostatakse EUROSTATI koordineerimisel Euroopa riikides läbiviidava täiskasvanuhariduse uuringu andmete analüüs. Projekt algas 2005. aasta sügisel ja lõpeb aastal 2010.

Käesoleval ajaks on teostatud osalevate riikide elukestva õppe poliitikate võrdlev analüüs ning  realiseerimisel on kolmas alaprojekt nimega „Täiskasvanud õppijad formaalharidussüsteemis.“ (täiskasvanud õppijaks loetakse selles uuringus inimesi, kel on õpingutes tekkinud vähemalt kahe aastane paus, erandiks on põhihariduse tasandil õppijad). 
2. Täiendkoolituses osalemine indiviidi tasandil ja täiendkoolitus ettevõtetes. 

Analüüs tugineb ETU 2003 vastava lisamooduli, 2005 TLÜ RASI korraldatud täiendkoolitust puudutava uuringu ja Statistikaameti 2006 korraldatud uuringu ”Täiskasvanute koolitus ettevõtetes” materjalidel.

